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Τι είναι οι άνθρωποι πάνω σε αυτή τη γη; Σκιές!  

 
Φως και Σκιά. Ανωνύμου 

Θα μπορούσαμε να κατακτήσουμε τον κόσμο αν μόνο μπορούσαμε να απομακρυνθούμε, έστω και 

για ένα ανεπαίσθητο κλάσμα μιας στιγμής, από τη σκιά μας. Αλλά η σκιά μας παραμένει πάντα 

κολλημένη, σαν κατάρα.  

Είναι το φως που δημιουργεί τη σκιά ή είναι η σκιά που δημιουργεί το φως; Ποιος μπορεί να το πει; 

Ο άνθρωπος μπορεί απλώς να διαπιστώνει, όταν είναι σε θέση να το κάνει, αλλά δεν μπορεί να φτάσει 

στην προέλευση. Για  να το κάνει αυτό θα έπρεπε να μπορεί να αποσπαστεί από τη σκιά του. 

Η ζωή είναι μια αιώνια μάχη ανάμεσα στον άνθρωπο και τη σκιά του, μια ατέρμονη κούρσα 

ανάμεσα σε δύο δυνάμεις εξίσου ταχείες. Ποια είναι η πραγματικότητα; Είναι η σκιά ή το αντικείμενο 

της σκιάς; Κανείς δεν μπορεί να το επιβεβαιώσει. Βέβαιο είναι ότι η σκιά κρατά τον άνθρωπο δεμένο με 

τη γη. Η σκιά φεύγει από το φως, το οποίο, αιώνια, την καταδιώκει χωρίς ποτέ να την πιάνει. 

Όπου φτάνει το φως, φτάνει πάντα και η σκιά. Φως και σκιά συνυπάρχουν, ακυρώνοντας και 

επιβεβαιώνοντας το ένα το άλλο. Ο άνθρωπος στέκεται ανάμεσα στο φως και τη σκιά, αλλά η 

μεγαλύτερη τραγωδία του είναι στο ότι τείνει προς το φως, ενώ μπορεί να αποσπαστεί 

από τη σκιά. 

Όπου υπάρχει φως υπάρχει σκιά. Το  ένα δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς το άλλο, το ένα είναι 

αναγκαίο για το άλλο. 

Αλλά πού πηγαίνουν τότε οι ηθικές αρχές των ανθρώπων; Ο άνθρωπος δεν μπορεί, δεν είναι σε 

θέση, να κρίνει ούτε καν τον ίδιο τον εαυτό του! Δεν υπάρχει φως χωρίς τη σκιά του: και τα δύο είναι 

αναγκαστικά και μοιραία δεμένα και σφιχτά συνδεδεμένα μεταξύ τους. 

Η μόνη ελπίδα, η μόνη δυνατότητα που έχει ο άνθρωπος να επαναπορροφήσει τη σκιά του 

επάνω στη γη, έστω και για μια φευγαλέα άχρονη στιγμή —όχι όμως γι’ αυτό λιγότερο πραγματική και 

αληθινή— είναι να σταθεί κατακόρυφα ανάμεσα στο Ζενίθ και το Ναδίρ του, κάθετα: «…ποια είναι η  

ώρα κατά την οποία συνηθίζουμε να ανοίγουμε τις Ιερές μας εργασίες; Τη Μεσημβρία, Σεβάσμιε 



 

Διδάσκαλε, όταν ο Ήλιος βρίσκεται στο Ζενίθ, το Φως ακτινοβολεί με τη μέγιστη ισχύ του και είμαστε 

έτοιμοι να το δεχθούμε μέσα μας!». 

 
Τι είναι οι άνθρωποι πάνω σε αυτή τη γη; Σκιές, αντανακλάσεις φωτός που λαχταρούν να 

επανενωθούν με την πηγή από την οποία προέρχονται. 

Η σκιά δεν είναι απόλυτο σκοτάδι, αλλά ο αναγκαίος προθάλαμος για να προετοιμαστεί κανείς για 

την πνευματική κάθαρση. 

Ανάμεσα στη σκιά και το φως βρίσκεται η ημισκιά, ο χώρος στον οποίο βρίσκονται οι άνθρωποι της  

«Επιθυμίας». 
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